DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS. ?‘;\\
MATEMATICAS DE 3°ESO. O D

UNIDAD 9. FUNCIONES.

1IES LA BAHIA

ACTIVIDADES

1. Concepto de funcion.

1. Responder razonadamente si las siguientes graficas corresponden a funciones o no:

a) b) <) d)
Y Y Y ¥ |_—

/
X X / \/X > X

2. La siguiente grafica corresponde a una funcién y = f(x).

W a) A partir de la grafica, rellenar la siguiente tabla de valores:
3 x| -3|-2]|-1]0|1]2]3
2 L/ y
U b) (Cual es el origen de —2?
0 X
4 3 T / T2 3 c¢) ;/Tiene imagen x = —4? ;Tiene origen y = —3?
-1
-2
3

3. Para la funcidn f(x) = —3x+2, calcular:
a) la imagen de cada uno de los siguientes valores: -2, -1, 0, 1, 2

b) el origen de cada uno de los siguientes valores: 8, 5, 2, -1, —4

4. Hallar las imagenes de —3, -2, 0,1 y 2 para las siguientes funciones:

a) f(x) = —x2 +4x -1 b) g(x)=X*6 0 hx)=2
x -1 X

5. Para la funcién f(x) =+x +3, calcular:

a) (1), (0), f(‘T%j y £-4) b) £713), £715) y £ (gj
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2. Dominio y recorrido de una funcién.

6. Averiguar el dominio y el recorrido de cada una de las siguientes funciones:

Grafica 1 Grafica 2 Gréfica 3
&y 5Ty Y
4
L 4
3
4 3
3 2 2
0 X
e - -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
X -1
1 2 - | 4 ) 6 7 8
2
-3
4 -4

7. Para medir la capacidad espiratoria de los pulmones, se hace una prueba que consiste en
inspirar al maximo y después, espirar tan rapido como se pueda en un aparato llamado
espirometro. Esta grafica indica el volumen de aire que entra y sale de los pulmones:

VOLUMEN (/) a) (Cual es la variable independiente? ;Y la variable
44 dependiente?

b) Indicar el dominio y el recorrido.

¢) /Cudl es la capacidad maxima de los pulmones de esta
persona? (En qué instante se alcanzd?

d) /Cual es el volumen de aire a los 10 s de iniciarse la prueba?

e) ;Cual es el volumen de aire en el momento inicial?

———————— f) (En qué instante el volumen de aire fue de 3 litros?
2 46 81012141618
TIEMPO (s)

3. Puntos de corte de una grafica con los ejes.

8. Dadas las siguientes funciones, hallar sus puntos de corte con los ejes de coordenadas:

a) f(x)=x2+2x-8 b) f(x)=3x-8 o) f(x)=

X
x+3

9. Hallar el dominio, el recorrido y las coordenadas de los puntos de corte con los ejes de cada
una de las siguientes funciones:

Grafica 1 Grafica 2 Grafica 3

57y sy

4

3
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4. Monotonia. Extremos. Acotacidn.

10. Indicar el dominio, recorrido, monotonia, extremos relativos, extremos absolutos y la
acotacion de las siguientes funciones:

Grafica 1 Grafica 2 Grafica 3

51y Y

4

L S N N TS

11. La siguiente grafica muestra la temperatura de un enfermo a lo largo de una semana.

a) (Cual es la variable independiente? ;Y la

40°} TEMPERATURA (°C) variable dependiente?

39°+ b) Indicar el dominio y el recorrido.

38°} ¢) (Qué puntos son los extremos relativos?
370 Interpretar su significado.
36°t

TIEMPO (di , .
jum 4 S 6 7 (dids) e) (Cuales son los puntos de corte con los ejes?

d) Analizar la monotonia de la temperatura en
funcién del tiempo.

12. La siguiente grafica muestra la longitud de un bebé desde que naci6 hasta los 21 meses.

LONGITUD (cm) a) (Cudl es la variable independiente? ;Y
904 la variable dependiente?
304 b) Indicar el dominio y el recorrido.
70l c¢) /Tiene extremos relativos? ;Cuales son

los extremos absolutos? ;Est4 acotada?
607 d) Analizar la monotonia de la longitud en
50+ funcién de la edad.
'f- EDAID (meses) . ./ ,
I : ; e) Calcular cuanto crecié el bebé entre el

3 6 9 1215 18 21 quinto y el octavo mes.

13. La siguiente grafica representa la velocidad de un coche en funcién del tiempo cuando esta
buscando un lugar donde poder aparcar.

VELOCIDAD (km/h) _ o a) /Cual es la variable independiente? ;Y la variable
120 4 dependiente?

g0l b) Indicar el dominio y el recorrido.

¢) /Cuanto disminuye su velocidad desde que decidié

401 aparcar hasta que parece que encontr6 un sitio?

é 4 : 5 d) /Cuando alcanz6 el minimo absoluto? ;A qué se
TIEMPO (minutos) debid? (Logr6 encontrar sitio para aparcar o se fué?
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5. Tasa de variacién media. Y

14. Hallar la TVM de la siguiente funcién:
a) En el intervalo [0, 5]
b) En el intervalo [5, 7]
c¢) En el intervalo [—4, 0] N
d) En el intervalo [—4, —2] |

15. La altura Y (en m) de un objeto lanzado hacia arriba en funcién del tiempo X (en s)
transcurrido viene expresada por la ecuacién y =16x —2x2. Hallar la velocidad media del
objeto entre 0 y 2 segundos y entre 4 y 6 segundos, respectivamente.

6. Continuidad de una funcién en un punto.

16. Analizar la continuidad de las siguientes funciones. En los puntos donde no sea continua,
indicar el tipo de discontinuidad.

Grafica 1 Grafica 2 Grafica 3

X
12 3 45 6 7 8

8
7.
6
5
4
3
2
1
o
1

o 1 2 3 4 5 6 B

uﬂmm»k

6
5
4
3
2
1
0 X 8 -7 -6 -5 -4 3 2 -1
4
2
3
4
5
6

7. Simetria en la grafica de una funcion.

17. Indicar cuales de estas funciones tiene simetria par, impar o ninguna de las dos:

Grafica 1 Grafica 2 Grafica 3
N
N,
/ N U T At A A O OO O N S O O
NN i B ~—_
N ] ~L_|
N, /
N
Grafica 4 Gréafica 5 Gréfica 6

5
4
3
2

1
—4«3—2-\_\;“//1 2 3 4
-2
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8. Funciones periodicas.

18. Observar la siguiente grafica:

N a) (Cual es el periodo de esta funcién?

b) Deducir las imagenes de los siguientes
5. valores: x=1,x=3,x=20,x=23,x=41

¢) .En qué intervalos es constante?

d) /Qué puntos son minimos absolutos?

112173 4 516 7 8 9| e)iEstdacotada? ;Por qué?

19. Sabiendo que se trata de una funcién periddica, completar la grafica hasta x = 14. ;Cudl es
su periodo? Deducir cudl es la imagen de x = 16.

Y

20. La siguiente grafica representa la distancia al suelo a la que se encuentra uno cualquiera
de los asientos de una noria, en funcién del tiempo transcurrido desde que se pone en marcha.

DISTANCIA AL SUELO (m) i . .,
16 a) /Cual es el periodo de esta funcién?

b) (A qué altura se encontrara tras 1 minuto y

12 medio? ;Y tras 1 minuto y 40 segundos?
8 ¢) JEn qué instantes se encuentra a 8 metros
de altura?
4

d) Analizar la monotonia de la distancia al
suelo en funcién del tiempo.

10 20 30 40 50 60 70 80
TIEMPO (s)

9. Tendencias de una funcién.

21. De cada una de las siguientes funciones, indicar el dominio, recorrido, monotonia,
extremos relativos, extremos absolutos, acotacidén, simetria y ramas parabdlicas, expresando la
tendencia de cada variable:

Grafica 1 Grafica 2 Grafica 3

wNAQAMMbmm
N

S
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22. De cada una de las siguientes funciones, indicar el dominio, recorrido, monotonia,
extremos relativos, extremos absolutos, acotacidén, simetria y ramas parabdlicas, expresando la
tendencia de cada variable:

e s .
Grafica 1 Grafica 2 Grafica 3
8ly | : 5Y : ' Y
H 6
7 H H
6 i 4 5
5 3 4
!
4 i
3 2 3
2
2 1
1 1
0 X ) x
87 65 432 - /) 12 34 5 6 7 8 5 4 3 2 470 1 2 3 4 0 X
- -1 6 5 -4 3/2 4 Jo 1 3 4 5 6
_J . 1
3l ] 2 2
-4
3 s
: 5
5 -4 4
. -5 5
8
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SOLUCIONES

1. a) Si es una funcién porque a cada valor de X le corresponde como maximo un valor de Y;
b) No es funcién porque existen valores de X a los que corresponde mas de un valor de Y;
¢) Si es una funcién porque a cada valor de X le corresponde como maximo un valor de Y;
d) No es funcién porque existen valores de X a los que corresponde mas de un valor de Y.

2.a) [x[-3]=2]-1]o0o1]2]3
v a4 lo|-2[-1]o[3]0

b) El origen de —2 es —1; ¢) x = —4 no tiene imagen; y = —3 no tiene origen.

3. a) La imagen de -2 es f(—2) = 8; la imagen de —1 es f(—1) = 5; la imagen de 0 es f(0) = 2; la
imagen de 1 es f(1) = —1; la imagen de 2 es f(2) = —4; b) el origen de 8 es —2; el origen de 5 es —1;
el origen de 2 es 0; el origen de —1 es 1; el origen de —4 es 2.

4. a) {(=3) = -22; {(-2) = -13; {(0) = —1; £(1) = 2; £(2) = 3; b) g(-3) = 3/4; g(-2) = 0; g(0) = -6;
g(1) no existe; g(2) = 12; ¢) h(=3) = —4/3; h(-2) = —2; h(0) no existe; h(1) = 4; h(2) =2
2 23

5.2) f(1) = 2; £(0) = V3 ; f(_T%j = %; f(—4) no existe; b) f1(3)=6, f1(5)=22; {1 (gj = sy

6. Grafica 1: Dom(f) = [-4, 8) Rec(f) = [-3, 5]; Grafica 2: Dom(f) = [-3, 8] Rec(f) = [-3, 4];
Grafica 3: Dom(f) = (—o0, +0) = R Rec(f) = (-0, +00) = R

7. a) La variable independiente es el tiempo (expresada en segundos) y la variable dependiente
es el volumen de aire (expresado en litros); b) Dom(f) = [0, 18] Rec(f) = [0.5, 4]; ¢) La capacidad
maxima es 4 litros, que se alcanza a los 6 segundos; d) A los 10 segundos tiene 1 litro de aire;
e) En el momento inicial el volumen de aire es 1.5 litros; f) A los 4 segundos y a los 7 segundos.

8. a) Eje X: (-4, 0) (2, 0) Eje Y: (0, -8); b) Eje X: (8/3, 0) Eje Y: (0, —8); ¢) Eje X/ Eje Y: (0, 0)

9. Graf 1: Dom(f) = [-3, 8] Rec(f) = [-3, 4]; Eje X: (-3, 0) (-1, 0) (1, 0) (5, 0) (7, 0) Eje Y: (0, -3);
Grafica 2: Dom(f) = (—o0, +00) Rec(f) = (0, +w); Eje X: (=3, 0) (1, 0) Eje Y: (0, 3);
Grafica 3: Dom(f) = [2, +0) Rec(f) = [0, +x); Eje X: (2, 0) Eje Y: no tiene.

10. Grafica 1: Dom(f) = (-4, 8) Rec(f) =[-4, 3]; /" en (-2,0) yen (3, 6) \, en (-4, -2),en (0, 3) y
en (6, 8); minimo local en los ptos (-2, —1) y (3, —4); maximo local en los ptos (0, 3) y (6, 1);
minimo absoluto en el punto (3, —4); maximo absoluto en el punto (0, 3); acotada inf. y sup.
Grafica 2: Dom(f) = [-3, 8] Rec(f) =[-3, 4]; /" en (-3, -2), en (0, 3) yen (6, 8) , en (-2, 0) y en
(3, 6); minimo local en los ptos (0, —3) y (6, —1); maximo local en los ptos (-2, 1) y (3, 4); minimo
absoluto en el punto (0, —3); maximo absoluto en el punto (3, 4); acotada inf. y sup.

Grafica 3: Dom(f) = (—o, +00) Rec(f) = (-, +); " en (-1, 2) \, en (—,—1) y en (2, +0); minimo
local en el punto (-1, —2); maximo local en el punto (2, 3); minimo absoluto no tiene; maximo
absoluto no tiene; no estd acotada ni inferior ni superiormente.

11. a) La variable independiente es el tiempo (expresado en dias) y la variable dependiente es
la temperatura (expresada en grados centigrados); b) Dom(f) = [0, 7] Rec(f) = [36, 39.5];

¢) Maximo local en el punto (2, 39.5). En el segundo dia alcanz6 una temperatura maxima de
39,5°C (tuvo un "pico" de fiebre); minimo local en el punto (5, 36). En el quinto dia alcanzé una
temperatura minima de 36°C y a partir de ese dia empezd a mejorar;

d) Constante en (0, 1) yen (5.5, 7) " en (1,2)yen (5,5.5) N\, en (2, 5);

e) Con el eje X no tiene puntos de corte. Con el eje Y corta en el punto (0, 36.5)
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12. a) La variable independiente es la edad (expresada en meses) y la variable dependiente es
la longitud (expresada en centimetros); b) Dom(f) = [0, 21] Rec(f) = [562, 90]; ¢) No tiene
extremos relativos. Alcanza el minimo absoluto en el punto (0, 52) y el maximo absoluto en el
punto (21, 90). Esta acotada superior e inferiormente; d) La longitud es creciente en todo su
dominio, el intervalo (0, 21); e) Crecié 5 cm.

13. a) La variable independiente es el tiempo (expresado en minutos) y la variable dependiente
es la velocidad (expresada en km/h); b) Dom(f) = [0, 8.25] Rec(f) = [10, 120]; c¢) Pas6 de 120 a
20 km/h, disminuyé 100 km/h; d) Alcanzé el minimo absoluto (10 km/h) a los 6 minutos debido
a que encontro6 un sitio, pero no consiguié aparcar, se fué.

14. a) TVM [0, 5] = 1; b) TVM [5, 7] =-2; ¢) TVM [-4, 0] =-7/4; d) TVM [-4, 2] =-3
15. Entre 0 y 2 segundos es 12 m/s; entre 4 y 6 segundos es 4 m/s.

16. Grafica 1: discontinuidad de salto finito en x = -2 y en x = 1; Grafica 2: discontinuidad de
salto infinito en x = 0; Grafica 3: discontinuidad de salto infinito en x = 1

17. Grafica 1: simetria impar; Grafica 2: simetria par; Grafica 3: ninguna de las dos;
Grafica 4: simetria par; Grafica 5: simetria impar; Grafica 6: simetria par.

18. a) El periodo es 4; b) (1) = 2; £(3) = 2,5; £f(20) = 1; £(23) = 2,5; f(41) = 2; ¢) Es constante en los

intervalos (1.5, 2) (5.5, 6) (9.5, 10) ...; d) Los puntos (0, 1) (4, 1) (9, 1) ...; e) Esta acotada
superior e inferiormente.

19. Su periodo es 3.5; la imagen de 16 es f(16) = 2.

20. a) El periodo es 40 segundos; b) Tras 1 minuto y medio se encuentra a 8 m y tras 1 minuto
y 40 segundos a 16 m del suelo; c¢) A los 10, 30, 50, 70 segundos ...; d) La distancia es creciente
en los intervalos (0, 20) (40, 60) ... y decreciente en los intervalos (20, 40) (60, 80) ....

21. Grafica 1: Dom(f) = (-, +0) Rec(f) = [-3, +»); " en (-2, 0) y en (2, +0) \, en (—o, —2) y en

(0, 2); minimo local y absoluto en los puntos (-2, —3) y (2, —3); maximo local en el pto (0, —1);
maximo absoluto no tiene; esta acotada inferiormente pero no superiormente; tiene simetria
par; tiene dos ramas parabdlicas: [x —» +0©, v > to] [X - —00, ¥ - to0]

Grafica 2: Dom(f) = (-, +o0) Rec(f) = (o, 3]; " en (—», —2) y en (0, 2) \, en (-2, 0) y en (2, +);

maximo local y absoluto en los puntos (-2, 3) y (2, 3); minimo local en el pto (0, 1); minimo
absoluto no tiene; esta acotada superiormente pero no inferiormente; tiene simetria par; tiene
dos ramas parabdlicas: [x - +©, y - —0] [X - —0, y — —00]

Grafica 3: Dom(f) = (—o, 2] Rec(f) = [0, +o); \, en (-, 2]; extremos locales no tiene; maximo

absoluto no tiene; minimo absoluto en el punto (2, 0); esta acotada inferiormente pero no
superiormente; no tiene simetria par o impar; tiene una rama parabdlicas: [ X » —©, y - +o0 ]

22. Grafica 1: Dom(f) =R - {1} Rec(f) =R -{-3}; / en todo su dominio; no tiene extremos

locales ni absolutos; no esta acotada ni inferiormente ni superiormente; no tiene simetria par o
impar; tiene una asintota verticalenx=1 [x - 1, y - 4] [Xx - 1%,y - —o0 |; tiene una
asintota horizontaleny =-3 [x - 40, v - 3] [X » —0, ¥y - =3 ]

Grafica 2: Dom(f) = R - { -2, 2} Rec(f) =R —-{0};  en todo su dominio; no tiene extremos

locales ni absolutos; no esta acotada ni inferiormente ni superiormente; tiene simetria impar;
tiene una asintota verticalenx=-2 [x - 2, y » to ] [Xx - -2, y - —o0 |; tiene una
asintota verticalenx=2 [x - 2, y » to] [Xx - 2%,y - —o0]; tiene una asintota horizontal
eny=0 [X - 40, y - 0] [x > =0, y - 0]
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Grafica 3: Dom(f) =R —{-3, 3} Rec(f) = (-0, 1] U (2, +); / en (-, —3) y en (-3, 0)

\, en (0, 3) y en (3, +); tiene un maximo local en el punto (0, 1); no tiene minimos locales;

no tiene extremos absolutos; no esta acotada ni inferiormente ni superiormente; tiene simetria
par; tiene una asintota verticalenx=-3 [x - -3, y - t©0] [x - =3, y - —o |; tiene una
asintota verticalenx=3 [x - 3, y - —0] [x - 3%,y - +o0]; tiene una asintota horizontal
eny=2 [Xx -+, y - 2] [x - -0, y - 2]
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